

## 声音

“在节目中，小米公司承诺为自己提供认证工程师兼设计的工作，年薪20万元。”  
——郭先生

## PK

“招聘节目上达成的只是录用意向，但应聘者最终未能通过小米面试。”

——小米总裁林斌

### 应聘者：

节目中，小米承诺提供工作

郭先生称，今年年初，他报名参加福建东南卫视的电视职场招聘节目《步步为赢》，经过多轮选拔之后，自己作为第一期求职者进行了首期节目录制。在节目中，小米公司承诺为自己提供认证工程师兼设计的工作，年薪20万元。随后，郭先生辞去原职，到小米公司报到，结果，小米公司提出面试要求，经过两轮面试，小米公司告知郭先生没有适合的职位，拒绝与之签订劳动合同。

郭先生认为，小米公司作为知名企业，已在公开的电视招聘节目中承诺聘用自己为公司员工，自己对此也形成了合理信赖。而后，小米公司无任何理由单方面反悔，拒绝建立劳动关系，构成缔约过失责任。因此，郭先生提出上述诉讼请求。

### 小米回应：

电视节目上仅达成录用意向

8月1日下午消息，电视招聘节目最终引发一场法律纠纷，针对应聘者状告小米公司未能如约提供职位一事，小米总裁林斌通过新浪微博回应称，《步步为赢》节目中达成的只是录用意向，而应聘者真正入职还需要通过正常的面试流程。“之后郭先生两次到小米和四位同事做了长达三小时的正式面试，遗憾的是郭先生没有通过小米面试。”林斌表示。

4名身穿校服的小伙子合力扛起一块大幅“喜报”，一名胸戴大红花男生穿过天窗站立在一辆黑色轿车中，紧随其后的是数十人组成的腰鼓队，闹市区行人纷纷驻足围观。前日，一则“湖北恩施状元游街”的微博引来众多网友围观。

为核实该微博的真实性，记者根据微博内容，与来凤县高级中学校长周曼取得联系。周校长向记者证实，该校学生杨元以668分的高考成绩，成为全县以及恩施州的理科第一名。6月25日，高考成绩发布当天，学校组织师生举行了庆祝活动，鼓乐队是学校花钱从外面请的，当天载着杨元游街的黑色轿车，是他向朋友借的，初衷只是帮杨元庆祝。周校长还称，参加此次庆祝活动的有数百名师生，大家多是自发参与的。

该微博一经发出，一场围绕是否该追捧炒作“状元”的争论在网络上爆发。

网友“将心比心”说，来凤高中高调炒作“状元”的商业

在职场招聘节目中应聘成功，现实中却遭拒绝，一怒之下，郭先生以小米公司违约为由提起诉讼，要求支付误工费、缔约机会损失费等近6万元。前天，北京海淀区法院受理此案。

小米总裁林斌昨日回应称，招聘节目上达成的只是录用意向，但应聘者最终未能通过小米面试。

# 电视节目应聘成功 报到却被小米拒绝 说好的职位 没了



小米总裁林斌



职场选秀节目《步步为赢》现场 CFP供图

## 律师观点

### 电视台应该事先讲清楚

招聘类电视节目如今越来越多，这种节目到底相当于公开面试，还只是简单追求娱乐性、收视率？北京市盈科律师事务所律师刘铭认为，节目定性不准确，很容易坑了求职者。

刘铭认为，本案中，小米公司向郭先生承诺了具体职位、薪金，相当于约定了主要劳动条款，依法视为劳动合同成立。但是，他指出，很多招聘单位只是在节目中表示录用求职者，“这

句话不能认定为签订劳动协议，很可能害得求职者空欢喜。”刘铭解释说，劳动关系一般以签订正式劳动合同为基础，简单的口头允诺，不构成劳动关系。

刘铭提出，电视台既然提供招聘、求职这个平台，就有义务书面告知求职者，其参加节目的实际后果是什么，例如招聘公司在节目中表示录用，只是公司初步意向，还要经过其他考试，或者公司一旦在节目中承诺录用，

就要立即签订劳动合同，双方形成劳动关系。“如果电视台不提供这些说明，为了追求收视率，招聘公司又在节目中发表不负责任的承诺，而且这些承诺又不构成法律关系，那么，求职者必须自己核实情况，否则一切损失，只能自负。”刘铭认为，相关部门应该通过行政手段，审核电视招聘节目，以免造成不好的社会影响。

综合《北京日报》报道

# 高考“状元” 乘车游街

## 4人合抬“喜报”开路



高考“状元”游街引争议

味道早已超过对知识的尊崇。还有网友认为，炒作“状元”不乏提高学校知名度、抢夺优质生源等目的，归根结底是一种畸形的“教育政绩”。

然而，也有网友表示理解。网友“马拉破车”说，来凤县十多年来出了一个恩施州的“状元”，值得好好庆祝。还有网友表示，高考“状元”之所以能够取得优异成绩，其背后肯定有其必然因素的存在。适度地挖掘他们在学习、生活中的一些经验，对后来者也是一种启迪。

对此，武汉大学教育教授胥青山表示，发生在来凤县的“状元”游街现象背后，隐藏的是一条利益链。学校、教辅机构、企业家争相追捧“状元”。目的都是为了日后争夺优质生源打下基础。然而，绝大多数“状元”都是刚刚成年的少男少女，心智尚不成熟，面对蜂拥而来的荣誉和利益，他们能否做到气定神闲，这才是值得担忧的问题。

据《楚天金报》

## 一手导演爆炸案 亿万富翁领死刑

8月1日，备受社会关注的“天湖爆炸案”在湖南郴州市中级人民法院公开一审宣判。主犯周龙斌被判处死刑，剥夺政治权利终身。据了解，周龙斌为公安部A级通缉犯。

周龙斌是郴州市临武县人，经营矿业，曾是临武县首富，资产过亿。

据介绍，2003年12月23日，在湖南郴州市天湖大酒店，受周龙斌指使的陈建文带着装有爆炸装置的包在靠近周兵元时，被同伙苏加利(已判刑)用遥控器引爆炸药，周兵元与陈建文当场被炸死，爆炸造成郴州市天湖大酒店停车场多台车辆损坏，酒店玻璃被震碎，多名过往行人被玻璃碎片划伤。事后，周龙斌通过周辛平等向苏加利支付现金20万元。郴州市人民检察院查明，周龙斌与被害人周兵元是为争夺采矿权而结仇。

2007年2月，公安部对周龙斌下达A级通缉令。2011年7月，潜逃至湖北十堰经营梅花鹿养殖场的周龙斌被湖北警方抓获，随后押解回郴州。2011年9月被郴州警方执行逮捕。

法院审理后作出一审宣判，这起爆炸案的指使者周龙斌因犯爆炸罪，被判处死刑，剥夺政治权利终身。周龙斌与同案人苏加利连带赔偿附带民事诉讼原告周仁生等人经济损失435315.6元。

据新华社

## “天价铁路宣传片”追踪 拍摄成本仅55万?

前日，记者从北京广告界人士蹇小姐处获悉：被审计出的1850万的中国铁路宣传片，经北京广告界专业人士分析，其拍摄成本只有55.5万。而张艺谋一人竟拿走了250万，是宣传片制作成本的4倍多。

前晚，蹇小姐透露：下午时，北京数名知名影视专家对张艺谋执导的中国铁路形象宣传片进行了科学分析。结果显示，制作成本仅需花费55.5万元就可达到标准。

作为了解北京广告界的权威人士，蹇小姐告诉记者，“某广告公司一位资深人士，给出了北京地区业内较高标准的报价：若按一个月的制作周期来核算，《中国铁路》这部宣传片最多花掉55.53万元人民币。”

一位经常拍广告的资深专家指出：张艺谋执导的这个宣传片，画面质量一般，最多也只是用4K高清摄像机拍摄，器材的租赁费用，大约只花费12万元。宣传中大部分场景都在火车上完成，场景费用可忽略不计。20段素材大概只需要30万元。

北京有关媒体报道称，在《中国铁路》的11分钟版本里，出现过5次疑似航拍镜头，航拍费用约3万元。其他包括脚本、配乐和演员费用，顶多约5.53万。至于宣传片的后期，一位专家坦言：基本不用花钱，总成本不超过55.5万。

据《华西都市报》

## 租辆自行车 外地人更贵

### 西安回应：正制定一致标准

西安经济开发区公共自行车项目正式启动，外地居民办理自行车租赁卡需要交纳700元押金，本地居民却只需交纳200元的押金。对此，许多网友提出质疑：为何外地人租车要比本地人贵？8月1日，这个项目的运营方西安精健公共自行车有限公司相关负责人接受了记者专访。

这位负责人表示，“这主要是从自行车损坏被盗方面考虑的，本地人如果损坏丢失自行车，通过身份证、户口本很容易就能找到人，但外地人流动性强，一旦自行车损坏或丢失后，不容易找到他们，所以只能用提高押金的办法减少损失，700元押金就是一辆自行车的成本价。”这位负责人还表示，他们正在考虑制定一个新的方案和标准，新的收费标准对外地人口和本地人口的收费尽量保持一致。

据新华网